



橘林忆旧

□李锡琴

又是一年橘熟时，跟橘林有关的故人旧事，被季节唤醒。

1

从有记忆起，我就知道，家乡江津是橘乡。我家邻村叫果园村，因柑橘种得好而得名。我家也有几大片柑橘林。每到柑橘泛黄时，橘树们就灵性勃发，招摇澄澄泛金的果子，惹得孩子们垂涎。

深秋橘熟。孩子们开始催促家里的早饭要早，理由是天亮得晚，上学迟到要罚站，而实际则是要绕道橘林再去学校，那一片隔沟翻坎散发的果香吸引着孩子们，明知可能会挨揍、被骂，但还是难抵柑橘香甜的诱惑。

队里的柑橘林有好几片，柑林是柑林，橘林是橘林，每片都有一名守林员，夜里防盗，白天防“小馋嘴”。

小勇带我们要去的那片是橘林。守林员是位年过半百的婆婆，她人高腿长，声响如钟。队里选她当守林员，看中的就是她的正气，大人畏惧她七分，淘气的小屁孩见她就躲。她长手长腿，还有一张弧形脸，小勇叫她“老巫婆”。

放学路上，小勇约我们一道。“明早，趁‘老巫婆’守夜到天亮，回家吃早饭的当儿，我们溜进橘林去。”小勇反复叮嘱我们，“越早越好。”

我妈妈是会计，那天队里分了红苕，晚上要把分红苕的账记好，熬了夜。第二天，我不敢让妈妈早起为我做饭，自己睡醒一觉就起床，捅开煤火炉，煮了半锅红苕。红苕喂饱了我，可天还没亮，我怕黑，不敢独自出门，也不敢去睡回笼觉，只好趴在饭桌上等着。

趴着趴着，我就睡着了，还做了个噩梦。梦中，一双利爪伸向我，那尖细且瘦长的爪子，跟小勇描述的“老巫婆”一模一样。“咚咚咚”，小勇的敲门声，把我从噩梦中惊醒。

我在学校是守规矩的好学生，单就我个人，打死也不敢做半点出格的事。随着年龄增长，肚子里特为柑橘而生的馋虫也越长越大，和小勇一起去偷柑橘的胆量也越来越大。于是，我尾随着他，叫上其他小伙伴出发了。

2

后来回想此事，那时的我敢壮胆犯科，潜意识里还有一层侥幸——“老巫婆”是经我奶奶介绍嫁到村里来的，她是我表娘。

其实，我曾多次单独去过柑橘林，但都是在春冬季节。春季，我被满树如雪的橘花吸引，偷偷前去赏花；冬季，队里安排技术员为柑

橘树修枝，我去捡枝叶作柴火。秋季我就不敢去了，因为我怕“老巫婆”。

头天放学路上，小勇解开裤带，一边讲解一边示范如何偷柑橘：先将内衣塞进裤子里，再用裤带扎紧。怕我们没明白，他还在路边捡起一块果子大的石头塞进去，又吩咐道：“明天，一定要穿最宽大的外衣，里面塞得再多都看不出来的那种。”最后，他特别强调：“如果‘老巫婆’追来，千万不要掏出来扔，‘老巫婆’的眼睛是施过魔法的，再远都看得见。正确的做法是这样……”于是，他假装着整理裤腰，把裤带解开，让橘子顺着裤筒掉到地下去，然后若无其事地大步向前走。

小波和我，都是第一次参加小勇的特别行动队。小波对小勇的计划赞不绝口：“真是妙招，就算‘老巫婆’追来，橘子在地上，又不是从我们身上搜出的，凭什么说我们偷了？”当小波说出“偷”字时，我的后背冷汗直冒，但最后还是决定和他们一起干。

3

小勇带着我们，在晨雾弥漫中，走进了那片我们心心念念的橘林。大家按小勇的布置，神不知鬼不觉地钻进去，再钻出来，然后绕道去上学。

小勇说：“昨天，我向镇上的几个同学发过誓，今天一定让他们吃上橘子。一会儿进校门前，都数清楚自己有多少个，统一由我来分。”

“站倒起，站倒起！你们这帮砍脑壳的，给我站倒起！”就在我们快要走出橘林之时，身后突然传来“老巫婆”愤怒的吼声。

“老巫婆”在沟那边，还有薄雾笼罩，她是怎么发现我们的？至今我也不明白，问小勇，小勇说：“我说过她有魔法眼的嘛！”

“老巫婆”的来路，与我们的去路并行，要拐过一个大弯后才会交接。小勇沉着冷静，不慌不忙地让大家按既定策略销“赃”，然后，带头若无其事地朝学校昂首阔步。不一会儿，“老巫婆”气喘吁吁地追了上来，小勇笑嘻嘻地迎上去，主动打开书包说：“你看嘛，我们没偷橘子！”

谁知，“老巫婆”不看书包，伸出她那又尖又瘦的手，抓起一只只小手，拉到鼻尖前挨个闻，断定每只手上都留着新鲜的橘香。我埋着头，胆怯地抬眼看着表娘，怯怯地说：“表娘，我没偷树上的橘子，只是捡了一个落在地上的吃了。”可是，表娘根本不理我。

“小勇、小波，还有你……”“老巫婆”板着脸说，“我要告诉队长，扣你们家的口粮，没有口粮分给你们吃，饿死你这帮砍脑壳的！”然后，她扯着我的衣袖说：“不要以为你是会计家的，在我这里，都一视同仁。”

那天，我根本没有心思上课，心中一直忐忑着，害怕回家。等回到家，妈妈却没有过问此事，一天、两天……直到现在，都没过问此事。但我却为此忐忑了很多年。后来，听小勇和小波说，“老巫婆”根本没将这事报告给队长，当时只不过是“吓下”我们而已。

多年后，“老巫婆”过完九十岁大寿，不久就寿终正寝了。得知丧情，已年过半百的我赶回老家，送表娘最后一程。

如今，柑也好，橘也好，品种多，来路多，科学化种植让春夏秋冬皆成橘子成熟时。只是，不再年少的我们，再也听不到表娘在橘林追着一群小屁孩的吼声。

（作者系重庆市江津区文评家协会主席）

最美红池坝

□黄应森

红池坝位于巫溪县境内，是中国南方最大的高山草原，是春申君生活过的地方，距县城84公里。这里海拔1800米至2630米，夏季平均气温17℃，是纳凉度假胜地。

从巫溪县城出发，约两小时车程就到了红池坝。我看见红池坝的第一眼，还以为到了内蒙古，到处都是草坪，一眼望不到尽头。叫不出名的鸟儿在头顶飞来飞去，还有触手可及的白云、成群的牛羊，以及各种野生动物，这里是它们生活的天堂。这里的空气特别新鲜，尤其是春夏秋三季，丰富的富氧离子让人欲罢不能，闻着花香和泥土的味道，不知不觉就醉了。

红池坝有四大板块——天子城、银厂坪、西流溪和扎鹿盘。说到天子城，不能不说刘秀。相传有一天，刘秀率大军路过巫溪红池坝，见这里鸟语花香，到处都是绵延起伏的山峰，被美丽的景色迷住，想在这建都。于是下令，让手下的一个谋士数周围的山峰。谋士数来数去，都只有99座。刘秀只能遗憾地摇头离去。因为帝王讲究十全十美，没有一百座，他觉得不吉利。其实谋士数漏了一座，那就是他们脚下这座。这个故事一代代流传开来，也就有了如今的天子城。站在天子城俯瞰下面，还真有点指点江山的感觉。群峰竞秀，牛羊成群，偶有山歌传来，让人忍不住想对上几句。天子城附近有一条小道通向深处，里面有很多珍稀古树和菌类。

银厂坪地势开阔，以前有很多原住民，后因整体打造红池坝，都搬走了。这里的冬天，被打造成了滑雪胜地，到处白雪皑皑，仿佛到了童话的王国，很多游客慕名前来，体验一把时光回流的感觉。

西流溪，名副其实。在这里，水往西流。水质为一级，可以直接饮用。还有国家二级保护动物娃娃鱼。上次来红池坝时正值秋季，溪水中成群的野生娃娃鱼在水里悠然自得地游来游去，在夕阳余晖下，别有一番景致。不远处，无数的马儿啃着青草，游客纵马扬鞭，好不惬意。

扎鹿盘是一块红色的热土。这里地势险峻，三面环山，下面有很大一个洼地。贺龙率领的红三军曾从此地经过，川东游击队在此战斗过，这里长眠着烈士的忠骨。

红池坝有三池，红池、青池和黑池。红池自不必说，黑池在入口处不远，青池因整体改造已难觅踪影。据当地人讲，红池和黑池会因季节和天气变化，而呈现不同的景观，让人叹为观止。

红池坝还有一个水厂。站在上面拍照，人在水中，画在空中，水天一色，就算是神笔马良，也画不出这么美的景色。这里还有星空屋，让天文爱好者和浩瀚宇宙“零距离”接触。还有不少露营地和让青少年朋友特喜欢的野外训练基地。天子城附近的圆梦天梯，更是见证了无数爱情神话，现已成为网红打卡地。

红池坝的美，因季节变换各有千秋。春天，我想这里一定潜伏着春天的信使，总是率先感受到春的气息。夏天，各色花朵竞相开放，到处都是花的海洋；当别处经受高温的炙烤时，这里却是凉风习习，不是春胜似春天。秋天，层林尽染，一片金黄，到处洋溢着丰收的喜悦。冬天则变成了安徒生笔下的童话王国。我终于明白，春申君当初为何舍不得离开了。

红池之美，无法用文字描述，只有亲身感受才知道，梦中的天堂原来在这里。

（作者系重庆文学院创作员）

红池坝景区内的云中花海晨景

